

doi:10.13582/j.cnki.1674-5884.2017.09.010

# 专题教学：高校生态素质通识课程的首选教学方式

彭曼丽

(湖南科技大学马克思主义学院,湖南湘潭411201)

**摘要:** 培育具有生态素质的公民是高等教育面临的一项刻不容缓的任务。各高校应依托思想政治理论课教学资源开设“马克思主义生态文明理论与实践”通识课程。专题教学是高校生态通识课程的首选教学方式,它涉及到主要专题的设计、教学难点与主要教学手段、面临的困境及对策等问题。

**关键词:** 生态素质;专题教学;通识课程

**中图分类号:** G642.0 **文献标志码:** A **文章编号:** 1674-5884(2017)09-0043-04

生态素质的培育是一项长期复杂的工程,它既需要理论知识支撑,也需要把相关知识内化为观念,外化为行动。因此,各高校应根据实际,开设“马克思主义生态文明理论与实践”通识课程,让学生掌握相关生态知识,提升处理生态问题的能力,加强当代大学生生态素质教育。专题教学具有针对性强、分析问题深入、实效性强等优点,是高校开设生态通识课程的首选教学方式。在高校开设生态素质通识课程需要考虑主要专题的设计、教学难点与主要教学手段、面临的困境及对策等问题。

## 1 主要专题设计

生态素质的培育几乎与当前社会面临的所有重大现实问题都有千丝万缕的联系。遵照理论内部逻辑完整性,结合现实需要,笔者认为“马克思主义生态文明理论与实践”通识课程可设计如下6个专题。

### 1.1 专题一:马克思主义生态哲学思想与当代西方生态理论

只有让大学生牢固树立起马克思主义关于生态与经济社会协同发展的世界观<sup>[1]</sup>,才能使他们走上社会后成为保护环境的主力军,使保护环境成为他们的一种自觉行为。某种世界观的确立需要哲学理念作支撑。因此,首先应当设计马克思主义生态哲学思想与当代西方生态理论的专题。专题一主要内容包括:1)马克思主义生态哲学思想主要观点以及它对旧自然哲学在本体论、方法论、认识论、价值论上的超越;2)有代表性的西方生态理论,如生态马克思主义、生态女性主义、生态社会主义、有机马克思主义等;3)马克思主义生态哲学思想与当代西方生态理论的联系与区别<sup>[2]</sup>。教学的主要目的是通过比较马克思主义生态哲学思想与西方生态理论的优劣,让学生从哲学高度理解马克思主义在生态文明建设领域的基本立场、基本观点,从而牢固树立起马克思主义关于生态与经济社会协同发展的世界观。

### 1.2 专题二:马克思主义生态经济思想与生态经济实践

经济建设是社会发展的中心内容,生态与经济密切相关。在现实生产实践中,生态环境保护与发展经济往往形成一对矛盾<sup>[3]</sup>。要正确处理好生态保护与经济发展的关系,需要有马克思主义生态哲学思想为指导,更需要以生态经济知识作为实践的依据。因此,专题二可设计为马克思主义生态经济思想与

收稿日期:20170518

基金项目:湖南科技大学教研教改课题(913-G31567);湖南科技大学思想政治理论课专题教学改革项目;山西省教育科学“十二五”规划课题(GH-15024)

作者简介:彭曼丽(1977-),女,湖南益阳人,讲师,博士,主要从事马克思主义生态文明理论研究。

生态经济实践,主要包括:1)马克思主义生态经济思想的主要观点以及它为现代生态经济学所树立的生态经济学原则;2)考察当前发展方式的生态化转变,分析循环经济、低碳经济、绿色发展等具体经济发展方式的理论依据、优势、具体举措、成效、困惑等;3)结合国际经济生活中的绿色贸易壁垒分析经济发展新常态下绿色发展的必要性与意义。教学的主要目的是帮助学生认识到马克思主义生态文明理论在经济领域的指导作用,正确认识当前绿色发展理念的内涵、实现途径及重大意义。

### 1.3 专题三:马克思主义生态政治思想与生态文明制度建设

政治制度为经济社会健康发展保驾护航。实现生态与经济社会协同发展需要有合适的政治制度作保障。因此,专题三可设计为马克思主义生态政治思想与生态文明制度建设,主要包括:1)马克思主义生态政治思想的主要内容;2)当前形形色色的绿党政治运动及其局限性;3)我国政治体制改革中的生态化向度(包括介绍生态环境保护相关法律)。教学主要目的是帮助学生清醒认识当前政府在生态文明制度建设领域做出的努力及其成效、面临的困境等。

### 1.4 专题四:马克思主义生态社会学思想与生态社会治理

民生是社会发展的重点,也是经济社会发展的出发点和落脚点。环境保护与老百姓日常生活密切相关,生态是重要的民生问题,而生态民生问题的解决需要生态社会学知识作支持。因此,专题四可设计为马克思主义生态社会学思想与生态社会治理,主要包括:1)从唯物史观高度解读马克思主义生态社会学思想的主要观点;2)从马克思主义生态社会学高度正确认识当前习近平同志对生态文明的新论述、新观点、新发展;3)介绍当前以生态民生为重点的生态社会治理的主要举措、经验及不足。教学主要目的是帮助学生认识生态社会治理的现状及其重要性,引导学生积极参与到生态社会治理当中。

### 1.5 专题五:马克思主义生态伦理思想与生态文化建设

文化是一个社会的灵魂,生态文明时代的到来必然要求全社会树立起生态文化。生态文化的形成需要每一个人都具有很高的生态道德与伦理。因此,专题五可设计为马克思主义生态伦理思想与生态文化建设,主要包括:1)马克思主义在人与自然关系方面的伦理道德要求;2)现代西方主要生态伦理思想的主要内容及其局限性;3)当前我国生态文化建设的举措、成就及局限。教学主要目的是培育学生的生态道德,以生态伦理规范学生的日常行为<sup>[4]</sup>。

### 1.6 专题六:马克思主义生态文明理论与我国生态文明建设

上述5个专题的内容构成马克思主义生态文明理论的主要内容。作为总结性专题,最后一个专题可设计为马克思主义生态文明理论与我国生态文明建设,主要包括:1)在前面5个专题基础上,系统介绍马克思主义生态文明理论的基本观点、立场、方法;2)分析我国生态文明建设模式与马克思主义生态文明理论的内在关联;3)分析我国生态文明建设的现状与发展趋势,让学生认识到生态文明建设的重要性、长期性和复杂性,帮助学生树立起对我国生态文明建设的信心。教学主要目的是帮助学生系统了解马克思主义生态文明理论及其当代实践,最终牢固树立起生态意识,培育生态素质。

上述6个专题涉及到马克思主义生态哲学思想、生态经济思想、生态政治思想、生态社会学思想、生态伦理思想以及西方的生态理论与实践,最后落脚到我国生态文明建设,以实现生态素质培育为目标,践行生态素质教育,既有理论高度又有实践深度,但要完成专题教学任务,实现教学目的,也有一些教学难点。

## 2 教学难点

教学难点源于生态理论的多样性与生态实践的复杂性,学生理论水平与生态文明理论、实践的复杂性之间的矛盾。主要教学难点有以下4个。

### 2.1 让学生系统掌握马克思主义生态文明理论

以对人与自然关系的思考为基点,马克思、恩格斯构建起了马克思主义生态文明理论大厦,在随后的社会主义建设中,以中国共产党为代表的马克思主义者继承和发展了这一理论,形成了内容十分丰富的马克思主义生态文明理论。马克思主义生态文明理论是马克思主义的重要组成部分,它贯穿于唯物史观、剩余价值理论、科学社会主义基本原则当中,体现马克思主义的基本立场、观点与方法<sup>[5]</sup>。系统

介绍马克思主义生态文明理论需建立在对马克思主义理论高屋建瓴的理解之上,是教学难点之一。

## 2.2 让学生清醒认识到西方生态理论的局限性

当前西方生态流派众多,观点纷呈,加上国内学者对国外生态理论的译介与研究,使得国外生态理论在国内学术界遍地开花。一些国内读者难以辨别其理论背景与理论实质,也难以理解其局限性。一般的大学生更不太会深入探究与思考这些形形色色的西方生态理论的内容与实质,这在无形中消解了马克思主义生态文明理论的指导地位,引导大学生正确看待西方生态理论,坚定对马克思主义生态文明理论的信仰是教学难点之二。

## 2.3 让学生正确认识我国生态文明建设现状

我国生态文明实践的努力与老百姓对生态环境改善的直接感受并不明显形成鲜明反差。以马克思主义生态文明理论为指导,我国逐渐形成了“全民共建共享;政府主导、系统推进;依靠群众、上下结合”的生态文明建设模式。以这一总模式为基础,各地结合不同实际,形成了丰富多彩的生态文明建设实践经验。政府在环境保护领域投入了大量的人力、物力、财力,但是人们并没有感受到雾霾、水体污染、交通堵塞等状况明显好转。既要让学生看到我国生态文明建设所取得的伟大成就,树立起生态文明建设的信心,又要让学生充分认识到我国生态文明建设的艰巨性、长期性是教学难点之三。

## 2.4 让学生自觉践行生态文明理念

大学生是未来社会的生力军,生态文明建设能否持久有效的坚持取决于当前大学生的生态素养和生态自觉。而把对生态理论知识的掌握上升到生态社会责任感还有一定的距离。在日常生活中要求学生节水节电绿色出行,养成低碳的生活方式可能并不难,但一旦学生走上工作岗位,当生态保护与自身经济利益发生冲突时,要他们做出有利于生态保护的价值选择可能才是最难的。让生态文明理念深植于学生内心是生态素质课程最根本的目的,也是最难做到的<sup>[6]</sup>。

# 3 突破难点的主要教学手段

为有效解决这些教学难点,需采取多样化的教学手段,加强教学效果。总体来说,可以采取“四个结合”的教学手段,即课堂讲授与课后阅读相结合、视屏教学与课堂讨论相结合、深入分析与总结反思相结合、课内学习与课外实践相结合。

## 3.1 课堂讲授与课后阅读相结合

理论知识的系统传授必须通过课堂讲授。但大量课堂讲授容易使学生产生疲劳厌倦心理,传授的知识也不容易被学生消化吸收。为解决这一问题,老师应该在每次课堂讲授后针对所讲知识推荐书目,并且要求在下次课举行读书报告会,针对听讲、读书过程中的疑点讨论,分享心得体会。这样既养成学生阅读的习惯,又拓展学生知识面,通过讨论分享,加深学生对所学知识的印象与理解。

## 3.2 视屏教学与课堂讨论相结合

视屏具有直观、内容丰富、富有感染力等特点。视屏教学可以提高学生的学习兴趣,给学生留下深刻印象。为加强教学效果,可以利用一些反映生态环保题材的视屏给学生观看,然后要学生就所观看的内容进行讨论。通过视屏教学与课堂讨论,让学生深刻理解生态文明建设的现实性、复杂性与长期性。

## 3.3 深入分析与总结反思相结合

引导学生关注生态文明建设的成功经验,如江苏、浙江、海南等地的生态文明建设经验,特别是立足本地,关注湖南省尤其是长株潭城市群的生态文明建设成就,关注典型案例,如常德市的海绵城市建设等,深入分析生态经济、生态政治、生态文化、生态社会治理等领域的具体典型案例,总结反思,引导学生对一些现实生态文明问题进行思考,提升学生对生态文明建设的认知度。

## 3.4 课内学习与课外实践相结合

马克思主义哲学是实践的哲学。生态素质的培育最终也要靠实践来实现。课内学习的生态理论与知识需要通过实践来内化成品格并进一步升华。社会上很多场所都可以成为生态素质培育基地,是拓展提升学生生态素质的好地方。学校可以联系农科所、种植园、简约生活场所等建立基地,定期定点组织学生进行生态生活体验及相关实验。同时可以在学生中组建以环境保护为主题的学生社团,以此为

载体开展生态实践活动。

#### 4 生态素质通识课程专题教学面临的困境及其对策

专题教学有很多优势,但实施起来面临着一些不能回避的困境。开设“马克思主义生态文明理论与实践”通识课程面临的主要困境有师资缺乏、学生兴趣点不一、实践教学难以组织等。需要老师们在实践中不断探索,直面困境,实现教学目标。

##### 4.1 师资缺乏问题

生态素质通识课虽然只是通识课,但对老师知识面的要求极高,从以上专题涉及的领域就可知晓。上好这门通识课,需要老师懂马克思主义理论、西方生态理论、生态政治学、生态哲学、生态经济学、生态社会学、生态法学等相关知识,还要求老师密切关注生态文明建设最新动态,这需要学校加大师资培训力度,培养相关领域的老师。具体可以通过以下途径来加强师资建设:一是鼓励老师积极参加生态文明学术研讨会;二是加大对相关领域课题的扶持力度,通过课题研究,加强老师对这一领域的了解;三是成立生态素质教育研究所,依托研究所,通过研究所来实现学校为社会服务功能,加强学校与社会在生态治理领域的联系,促进老师成长。

##### 4.2 学生兴趣点不一的问题

通识课程一般面向全校学生以选修课的方式进行。不同专业的学生可能只对自己专业领域相关的内容感兴趣,如法律专业的学生可能对生态法律部分比较感兴趣,而经济学专业的学生可能对马克思主义生态经济思想部分的内容比较感兴趣。学生知识储备的有限程度也制约了他们对马克思主义生态文明理论与实践的全面深入理解。解决这一问题需要老师积极改进教学方法,增强课堂吸引力与感染力,尽力打通生态文明建设与专业知识的关系,引导学生全方位了解生态文明建设。通过教学,引导学生养成广泛阅读的习惯,拓宽学生的视野,全面培养学生对生态文明理论与实践的兴趣。

##### 4.3 实践教学问题难以组织的问题

生态知识要内化于心,外化于行,必须通过社会实践来实现。社会实践面临着许多的现实问题,如经费来源、外出学生人身安全保障、学生人数太多不好组织等等,总之面临的问题很多。但不能因为问题多就不开展实践教学,相反,应大力推行生态素质通识课程实践教学。各高校思想政治理论课程专项经费应保留一定比例的经费以保证实践教学的开展,根据实际开展多样化的社会实践活动。如依托相关学生社团,引导学生进行生态实践;依托相关课题,引导学生做环境保护方面的课题;依托生态素质教育研究所,引导学生利用假期进行社会调研等。这些都是有效可行的实践形式。

#### 5 结语

在高校开设“马克思主义生态文明理论与实践”通识课程既是落实生态文明建设全面融入经济、政治、文化、社会建设全过程的现实的需要,也可以拓展学生的知识面,开阔学生视野,培育具有较高生态素质的当代大学生。专题教学是高校开设生态素质课程的首选教学方式,它虽然面临着许多困境,但各高校应积极探索,把生态素质通识课程开起来,精心设计专题、精心组织教学、努力突破教学难点,积极应对面临的困境,为生态文明建设培养生态理性公民做出努力。

#### 参考文献:

- [1] 彭曼丽,彭福扬.生态与经济社会协同发展的唯物史观诠释[J].哲学研究,2014(4):35-38.
- [2] 汪精英,关春玲.西方生态马克思主义哲学思想述评[J].学习与探索,2013(11):24-28.
- [3] 彭曼丽,贺团涛.生态化技术创新与社会主义市场经济体制[J].湖南社会科学,2014(4):122-124.
- [4] 彭曼丽,谭霞.生态化文化的属性及其培育——文化软实力建设视域[J].南京林业大学学报(人文社会科学版),2014(5):72-76.
- [5] 刘海霞,刘煦.生态教育内容的立体构建[J].中国成人教育,2012(16):14-16.
- [6] 陈金鑫,蔡军.论当代大学生生态素质的构成与培育[J].文史博览(理论),2014(11):71-72.

(责任校对 朱正余)